

全国消防宣传月活动深入开展

抓消防安全 保高质量发展

本报记者 邱超奕

消防知识送进乡,消防声音传进乡,消防活动办进乡。日前,在四川省自贡市沿滩区九洪乡“消防安全三进乡”活动现场,伴随着乡音广播,人们来到社区广场,当地消防救援人员搭起咨询台,细心讲解火灾预防知识和火场自救办法,并请群众体验油盆灭火活动。

国务院安委会办公室、应急管理部启动2022年全国消防宣传月以来,在各地的安全教育馆、科普场馆,各式各样的“安全大体验”活动引来社会公众广泛参与;广大志愿者走进社会单位和社区、家庭,宣讲消防安全知识,帮助查找火灾隐患……今年的活动主题“抓消防安全,保高质量发展”,消防宣传工作推出了哪些举措?秋冬季节是火灾高发期,如何预防火灾事故发生?记者采访了应急管理部有关负责人。

应急管理部消防救援局总工程师周天表示,“我们将坚持多措并举,引导消防宣传由‘单一式’向‘立体化’转变,从原来以防火灭火和自救逃生宣传为主向‘全灾种’宣传拓展,从提示性、警示性宣传向科普支撑、预防处置深化。”

秋冬季,北方地区天干物燥、南方地区阴冷潮湿,居民用火用电量大幅上升。周天提醒,每年冬季是火灾多发频发阶段,居住场所火灾最为突出,违规用电、用火不慎、燃气使用不当等成为诱发火灾的主要因素。广大居民要自觉提高消防安全意识,及时消除火灾隐患。一是正确使用合格电器设备,不私拉乱接电线和插座,及时更换老化设备和线路,外出时关闭电源;二是保持取暖设备与衣物、被褥等可燃物之间的有效安全距离,确保人走火灭;三

是使用瓶装液化石油气、天然气的家庭,要定期预约上门检查维修;四是电动自行车不要违规“进楼入户”;五是定期清理厨房油烟管道、阳台和楼道可燃物,避免“小火酿成大火灾”。

秋冬季同时也是森林草原火灾多发季节,应急管理部森林消防局副局长闫鹏分析,今年,部分地区降水偏少,森林火险等级偏高。“我们将大力开展防火专项行动和防火宣传,加强群众性、专业性森林火灾安全常识教育培训,也请广大群众自觉做到进山不带火、入林不吸烟。如发现森林火情,在保障自身安全前提下,请及时拨打森林火灾报警电话‘12119’。”闫鹏说,“森林消防队伍将开展专项治理行动,加强重点地区力量部署,全面排查火灾风险隐患,尽最大努力把风险降到最低。”

今年11月9日是第三十一个全国消防日,也是习近平总书记向国家综合性消防救援队伍授旗并致训词四周年的日子。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,应急管理部坚持边转制、边应急、边建设,推动国家综合性消防救援队伍改革建设发展,队伍全面转型升级,保持了有生力量,提升了战斗力,扛起了应急救援主力军和国家队的重要职责,走出了中国特色消防救援队伍建设新路子。各地各部门认真贯彻落实安全发展理念,坚持人民至上、生命至上,积极推进应急管理体系和能力现代化。

坚持安全第一、预防为主 提升消防安全治理水平

倪 弋

兴业态,精准研判、精准执法、精准治理;在队伍建设方面,国家综合性消防救援队伍组建成立四年来,闻警即动、冲锋在前、敢打必胜,成功应对处置各类灾害事故,有效防范化解重大安全风险,以实际行动践行习近平总书记提出的“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”重要训词精神……一系列重大决策部署,推动新时代消防安全工作发生历史性变革,取得历史性成就,为预防火灾和减少火灾危害、保护人民群众生命财产安全、维护公共安全发挥了重要作用。

党的二十大报告提出,坚持安全第一、预防为主,建立大安全大应急框架,完善公共安全体系,推动公共安全治理模式向事前预防转型。这为新时代做好应急管理工作提供了遵循、指明了方向。既要抓好大型商业综合体等高风险领域火灾防控,坚决遏制群死群伤大火发生,又要抓好“九小

场所”火灾防控,不让“小险”酿成“大灾”。

消防安全,人人有责,人人可为。坚持群众路线,推动消防安全工作从一元治理向多元共治转型,才能汇聚起维护消防安全的强大力量,夯实维护消防安全的社会基础。要加快推动乡镇街道消防监管力量建设,探索推行执法新模式,延伸基层消防管理触角;坚持和发展新时代“枫桥经验”,发动乡镇街道、村(居)民委员会工作人员和网格员等力量,整合基层消防治理资源、创新消防治理方式,将消防工作融入“多网合一”综合网格管理,实现消防安全工作的群防群治、群防群控。

应急管理工作涉及千家万户、各行各业,消防安全既是公共安全治理的重要内容,也是应急管理的重要方面。我们应坚持统筹发展和安全,贯彻预防为主、防消结合的方针,不断推进应急管理体系和能力现代化,全力保护人民群众生命财产安全,为高质量发展提供更为坚实的安全保障,为全面建设社会主义现代化国家营造更加良好的公共安全环境。

经党中央批准实施的重大文化工程《复兴文库》新近出版。编撰这部典籍继承了我国以史为鉴的优良传统,目的是有助于进一步推动中华民族伟大复兴事业的发展。《复兴文库》以思想史为基本线索,精选1840年鸦片战争以来同中华民族伟大复兴相关的重要文献,全景式记述了以中国共产党人为代表的中华优秀儿女为实现国家富强、民族振兴、人民幸福而不懈求索、百折不挠的历史足迹。其中,既体现了历史与逻辑的统一,也体现了历史发展多样性的统一。习近平总书记为《复兴文库》作的序言《在复兴之路上坚定前行》,高瞻远瞩,意涵深邃。习近平总书记指出:“在我们党带领人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程之际,这部典籍的出版,对于我们坚定历史自信、把握时代大势、走好中国道路,以中国式现代化推进中华民族伟大复兴具有十分重要的意义。”在这里,习近平总书记特别强调了三点:“坚定历史自信”“把握时代大势”“走好中国道路”,尤其启人沉思。这既是对《复兴文库》的肯定,同时对于我们借重本书,以史为鉴,坚定前行,也具有十分重要的指导意义。

历史是民族文化的结晶,也是民族的共同记忆和民族的根。惟其如此,坚定历史自信是一个民族永葆自信力的基石。梁启超说:“苟能有其自信力,天下事何有焉?虽千万人,吾往矣!”个人如此,民族更是如此。龚自珍说:“灭人之国,必先灭其史”。缺乏历史自信的民族,无异于“自灭其史”!鸦片战争后,中国逐步成为半殖民地半封建社会,国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘,中华民族遭受了前所未有的劫难,坚定历史自信更成为志士仁人前仆后继、奋起救亡图存的精神脊梁。庚子事变后,中国岌岌可危,但严复却勉励时人:从历史上看,与西方民族常为分不同,中华民族“易为合而难为分”,足见其“实有可为强族大国之储能,虽摧折而不可灭者”,待她奋起,“真五洲无此国也”。“世有深思之士,其将有感于吾言!”一战后的中国依旧受列强欺凌,险象环生。梁启超游欧归来,重新审视中西文化,却断言硕大无朋的中华民族本身就是奇迹,她融合了世界1/4的人口,是对人类的一大贡献,相信她终究会对世界做出为他国所不能做的更大贡献。同样,抗战期间,毛泽东在《中国革命和中国共产党》一文中豪迈宣言:“中华民族又是一个有光荣的革命传统和优秀的历史遗产的民族”。坚定历史自信,不仅是民族自信力的基石,同时也体现着民族强大的凝聚力。可以说,近代中国人民之所以百折不挠,执着于中华民族伟大复兴的中国梦,归根结底,正缘于此。

坚定的民族自信激励了志士仁人奋起救亡图存,但其成功与否,还取决于是否找到了一条能够实现中华民族伟大复兴的正确道路。太平天国运动、戊戌变法、义和团运动和辛亥革命,最终都不免于失败,说明了这一点;严复晚年成了开历史倒车者,也说明了这一点。梁启超晚年自谓对中国前途的观察,在精神上已由“消极变为积极”,但在政治上却同样落伍了。毛泽东曾谈道:“自从中国人学

以史为鉴,『走好中国道路』

郑 师 渠

会了马克思列宁主义以后,中国人在精神上就由被动转入主动,那是指先进的中国人开始懂得运用马克思主义重新考察民族和国家命运,从此找到了中国革命正确的道路,中国革命的面貌从此焕然一新。所以,习近平总书记强调,“中国共产党成立后,团结带领人民前仆后继,进行艰苦卓绝的斗争,坚持马克思主义指导地位,找到了实现中华民族伟大复兴的正确道路,通过革命、建设、改革各个历史时期的不懈努力,迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,谱写了中华民族发展进程中最为波澜壮阔的历史篇章,中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。”“中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。”

习近平总书记说“把握时代大势”,就是强调马克思主义不是教条,要从中国实际出发,洞察时代大势,把握历史主动,不断推进马克思主义中国化时代化,更好推动中国特色社会主义事业不断向前发展。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话中指出,“洞察时代大势,把握历史主动”。这是完全符合历史实际的:中国共产党创建之初,即促成了第一次国共合作,并积极推进国民革命运动;抗日战争时期,中国共产党以民族大义为重,促成第二次国共合作,建立了抗日民族统一战线;抗战胜利后,中华民族面临着两个前途、两种命运的决战,中国共产党领导广大军民以摧枯拉朽之势消灭了国民党反动派800万军队,解放了全中国。此后,开展社会主义革命与建设、实行改革开放、推进新时代中国特色社会主义事业等等,无一不是正确“把握时代大势”的结果,并推进了马克思主义中国化的不断深化,使我们党不断发展壮大、从胜利走向胜利。当下我们正面临着两个大局:一是中华民族伟大复兴的战略全局,二是世界百年未有之大变局,因此如何更好地“把握时代大势”,自然便成了时代的大考,提到了我们的面前。

中国共产党的创立之所以是“开天辟地的大事变”,那是因为她为中国人民找到了一条能够最终实现中华民族伟大复兴的正确之路——“中国道路”。经历革命、建设、改革不同的阶段,百年奋斗,百年探索,“中国道路”越走越宽广。中国人民从站起来、富起来到强起来,中华民族伟大复兴从未像现在这样接近最终的实现。故在序言中,习近平总书记指出,“历史是最好的教科书”。为此,我们要在学好党史的基础上,学好中国近代史,学好中国历史,以史为鉴、察往知来。弄清楚我们从哪里来、要到哪里去,弄清楚中国共产党人是干什么的、已经干了什么、还要干什么,弄清楚过去我们为什么能够成功、未来怎样才能继续成功。

总之,要从坚定历史自信出发,以史为鉴,坚持马克思主义与中国实际相结合,“走好中国道路”,为中华民族伟大复兴“创造属于我们这一代人的业绩和荣光”。(作者为《复兴文库》副总主编、第一编主编,北京师范大学原副校长)

全域治水·湿地润城

重庆梁平:护湿地之美 建生态之城

车行于重庆市梁平城区,穿过林立的高楼,进入双桂新城内,静谧的双桂湖国家湿地公园映入眼帘,碧绿的湖面上荇菜参差,水里鱼儿畅游,湖畔游人如织,一幅人与自然和谐共生的美丽画卷在这里徐徐展开。

重庆梁平,一座湿地与城市交融的生态之城,境内408条河流、78座湖库、80万亩稻田串珠成链,与临水而建的城市和逐水而居的百姓相融相依、和谐共生。

2022年,是中国加入《关于特别是作为水禽栖息地的国际重要湿地公约》(简称《湿地公约》)30周年。多年来,梁平始终践行“绿水青山就是金山银山”的理念,统筹山水林田湖草城生态空间,持续开展湿地保护与合理利用,推动全域治水,实现湿地润城。

如今,梁平拥有湿地资源近2万公顷,湿地率近11%,湿地保护率达52%,湿地保护修复成效显著。2022年6月,梁平荣获“国际湿地城市”称号。

全域治水 湿地生态越来越好

茭白、荇菜等水生植物长势旺盛,绿头鸭、黑水鸡等水禽成群在水面上休憩……这样的景象,在双桂湖国家湿地公园处处可见。

近年来,梁平区科学有序开展双桂湖湿地保护修复和生态建设。2015年,双桂湖国家湿地公园获批试点建

设,梁平秉持保护优先、严格管理、系统治理、科学修复、合理利用的原则,采用“净水、治水、活水、养水”措施,将湿地元素与农耕、水利、历史、人文等有机结合,着手打造湿地公园。

为还原自然生态原貌,梁平坚持做好湿地保护修复“减法”,对近400户周边农户实施生态移民,取缔各类养殖场30余处,设立无人区,营建水生、陆生动物自然栖息地和鸟类迁徙通道,为生物营造良好的生存环境,重塑美丽生态底色。

同时,梁平持续做好湿地保护修复“加法”,先后修复都梁飞雪、垂云北观等湿地生态景观;完善巡湖道路8.3公里、环湖智能步道9.9公里以及全域慢行系统等配套设施,实现公园自然景观、湿地和休闲空间有机融合,推动人与自然和谐共生。

好生态孕育新生机,如今,双桂湖湿地正成为鸟类的家园、市民的乐园。园内现有野生动物277种,野生植物623种,每年冬季,包括国家一级保护动物青头潜鸭在内的上万只候鸟都会来双桂湖越冬栖息。

湿地润城 惠民效益越来越强

在安胜镇龙印村,层层叠叠的金色稻田美不胜收,充满水乡古韵的民宿点缀其间,游客纷至沓来;在川西

渔村,经过生物沟等生态屏障净化后的清澈渠水缓缓流淌,为当地渔业注入活力……在梁平,依托乡村小微湿地,城市空气质量越来越好,当地村民也吃上了“生态饭”。

近年来,梁平因地制宜,通过探索推广“乡村小微湿地+有机产业、民宿康养、生态旅游”等模式,建成400余个具有典型示范效应的小微湿地,通过探索湿地生态产品价值实现路径,逐步形成经济作物种植、水产养殖、湿地康养、湿地旅游四大生态支柱产业,助农增收。

此外,梁平立足全域湿地资源,持续开展城市湿地连片构建,利用城区“一湖三库四水”优质水生态资源,以双桂湖为核心实施河湖、库塘连通工程,引水入城、进小区,形成约25.3平方公里“六水蜿蜒、湿地绕城”城市湿地连片,提升居民获得感。

湿地保护,润泽美丽梁平。未来,梁平将持续学好用好“两山论”,走深走实“两化路”,全面推动“全域治水·湿地润城”,谱写生态优先、绿色发展的新篇章,绘就山水城人和谐共生的新画卷。

数据来源:中共重庆梁平区委宣传部

重庆市梁平区竹山镇精神村小微湿地

冬日的双桂湖水天一色,一群野鸭或浅翔湖上,或觅食于大片荇菜之间